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Kleine Anfrage

Zufriedene Mitarbeiter in Landesverwaltung

Frage von Landtagsabgeordneter Patrick Risch

Antwort von Regierungschef Daniel Risch

Frage vom 01. Juni 2022

Die Landesverwaltung ist wie jedes Unternehmen auf motivierte Mitarbeiter angewiesen. Mitarbeiter, welche
Uber Jahre einem Unternehmen erhalten bleiben, sind ein Gewinn flr den Arbeitgeber. Viele Unternehmen
kennen daher zusatzlich zum Lohn weitere Benefits, welche zum Ziel haben, die Motivation der Mitarbeiter

hochzuhalten und diese an ein Unternehmen zu binden. Hierzu meine Fragen:

*

Welche Mitarbeiterbenefits kennt die Landesverwaltung?
*  Welche Mitarbeiterbenefits kennen die dem Land nahestehenden Unternehmen? Namentlich die FMA und
die Landesbank?

Sind die heutigen Mitarbeiterbenefits, welche die Landesverwaltung kennt, noch zeitgemass und

ausreichend?

Antwort vom 03. Juni 2022
Zu Frage 1:

Die Liechtensteinische Landesverwaltung verfiigt tGber eine Reihe von Benefits bzw. Lohnnebenleistungen fir
die Mitarbeitenden wie flexible Arbeitszeitmodelle und breites Teilzeitarbeitsangebot, die Mdglichkeit von
Remote-Work, bezahlter Urlaub z.B. bei Eheschliessung, Hochzeit, Geburt, Todesfall, usw. bzw. fir Einsatze in
internationalen Organisationen und unbezahlter Urlaub z.B. zur Aus- und Weiterbildung oder Erholung, aus
personlichen und familiaren Grinden oder fir die Teilnahme an Sport- und Kulturanlassen aber auch fir die
Ausiibung offentlicher Amter. Des Weiteren gibt es Sonderzulagen bei Dienstjubilaum, Eheschliessung usw.,
Verpflegungsbeitrage und Flottenrabatte sowie eine Staffelung der Ferientage (23 bis 30 Tage). Die
Liechtensteinische Landesverwaltung verfiigt auch tber ein betriebliches Gesundheitsmanagement,
Fruhpensionierungsmadglichkeiten, interne und externe Weiterbildungsmaoglichkeiten, ein Angebot von
Kinderbetreuungsplatzen, ein betriebliches Mobilitdtsmanagement sowie die Mdglichkeit zur

Intensivweiterbildung. Im Falle von Krankheit und Unfall erfolgt mindestens 180 Tage eine volle Lohnfortzahlung.
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Zu Frage 2:

Die Finanzmarkaufsicht Liechtenstein (FMA) und die Liechtensteinische Landesbank (LLB) bieten ihren
Mitarbeitenden ebenfalls Teilzeitarbeitsmodelle, flexible Arbeitszeitgestaltung, die Méglichkeit von Homeoffice,
ein betriebliches Gesundheitsmanagement, interne Weiterbildungen und Unterstlitzung bei externen

Weiterbildungen sowie verschiedene Vergiinstigungen.

Speziell zu erwahnen bei der LLB-Gruppe ist, dass die Mitarbeitenden von verschiedenen Vorzugskonditionen
auf Bankprodukte der LLB profitieren. Dazu zéhlen Bankdienstleistungen wie beispielsweise Zahlen und Sparen,
Anlegen und Hypotheken. Des Weiteren verflgt die LLB Uber ein Mobilitdtsmanagement, Kollektivvertrage bei
Krankenkassen und Flottenrabatte. Die LLB unterstiitzt zudem die Kindertagesstatte Villa Wirbelwind und es
besteht fir die Mitarbeitenden die Méglichkeit, finf oder zehn zusatzliche Ferientage pro Jahr zu kaufen. Die
LLB bietet neben der Méglichkeit zu einer Lehre auch Berufseinstiegsprogramme fiir Bachelor- und

Masterabsolventen an.

Die FMA bietet neben den bereits genannten Mitarbeiterbenefits auch die Mdglichkeit von Jobrotation innerhalb
der FMA und Secondments bei anderen Aufsichtsbehérden, Sabbaticals sowie Entwicklungsmdéglichkeiten. Des
Weiteren stehen den Mitarbeitenden Verpflegungsbeitrdge sowie moderne und ergonomische Arbeitsplatze zur

Verfligung.
Zu Frage 3:

Ja, die heutigen Benefits bzw. Lohnnebenleistungen sind durchaus zeitgemass. Dennoch ist die
Landesverwaltung stets darum bemiht, die Arbeitgeberattraktivitat hoch zu halten bzw. zu steigern. Aus diesem
Grund werden die aktuellen Entwicklungen am Arbeitsmarkt genau beobachtet, geprift und die Angebote bei
Bedarf entsprechend erweitert. Als Beispiel kann hier das von der Regierung per August 2021 erlassene

Remote-Work Reglement genannt werden.

Um dem zunehmenden Fachkraftemangel begegnen zu kénnen, wird im Rahmen der Personalstrategie

2020-2024 an der Steigerung der Arbeitgeberattraktivitat gearbeitet.
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